



答那個你接不住的東西

人要想做好一件事，往往需要分兩步：第一步是讓自己處于可以把事做好的狀態，第二步才是把事情做好。

我在博物館給人講解時有切身體會。如果一周之內我每天都講，連續講兩周，我嘴皮子就特別利索，第一句話剛說出口，第三句話在腦海中已經準備好了。在腦海中，一個詞往往有若干個同義詞的備選方案，我一邊說前邊的，一邊在所有措辭方案中選出那個最恰當的，表達既流暢又精準。

但如果我兩個星期不做這種高強度的講解，我就能清晰地感覺到，我的表達能力遲鈍了。我說話開始顛三倒四，有的詞在嘴邊繞圈，可就是抓不着；嘴在腦子前邊，手又在嘴前邊，有時候比畫半天手勢，愣是說不出一句完整的話，急得滿頭是汗。

我知道一些職業作家，每天都會寫幾百上千字的文章，其實寫出來的東西也不錯，但他們不給任何人看，寫完之後關閉文件不保存，就上床睡覺了。他們要的就是保持那種寫作的感覺，要不容易遲鈍。

其實仔細觀察一下，在體育、藝術、科研、社交等領域都是這樣，那些真正驚人的成就和突破，往往是在一種良好狀態的慣性之上實現的。平時一直保持在一定水準，靈光一閃後撞穿天花板，抵達新天地，於是人就到了一個新的層次。所謂進步就是如此。

所以，我覺得無論干什么，都先別想着做出成績來，應該先想着如何讓自己處于那種容易做出成績的狀態並且穩住，指不定哪天靈光一閃，或者頓悟，成績就有了。

靈光一閃這種事可遇不可求，等待是唯一的方法，但當那一瞬間真正來臨時，也只有持久勤勉的人才能接住它。從本質上來說，勤勉其實是一種正確的等待姿勢。

“每天下班都看見他去圖書館自學，一副和自己過不去的樣子，也不知道他圖個啥。”

“他在等。”

“等什么？”

“等那個你接不住的東西。”

作者：河森堡

周末中午，我在家翻看一個男孩的微博日記，他這樣描述媽媽：

我媽，對待外人，擁有兩百歲的淡定和寬容，永遠溫良謙讓，不爭不怒，像植物吐露芬芳，不倦不休。她溫柔地對待整個世界。

還是我媽，在家里，十二歲的頭腦，三乘三億噸的負能量。抱怨，抱怨，抱怨……物價、交通、天氣，她的工作以及我忽上忽下的成績，都能讓媽媽抱怨不休。真想幫助她長大，真想告訴她：在家里，媽媽就是我的整個世界。

我喝一聲彩：好文筆！大腦一轉，心里忽然咯噔一下：這這這，寫的不正是我嗎？難道是我兒子？我拍了一下桌子，繼續翻閱微博內容，從中尋找蛛絲馬迹。有了！初三年級，雙子座，愛籃球，愛“火影”，愛網游，恨早起，恨理髮，恨葱薑蒜。

果然，證據確鑿，真是那個無法無天的壞小子！我拍案而起，想大喝一聲，把他押過來，打他，罵他，然後罰他背誦七千遍忠孝禮義。

可是，慢着！難道我不是那樣的人嗎？假如說真話的孩子都該被打手心，那么十年後，社會上將擠滿說假話的大人！

我頭痛欲裂，喝口水，命令自己平靜下來，閉上眼，細細反思。

兒子微博上所寫，俱是事實，並無夸大的。我在外刻意做人，努力維持好人形象，但在家人面前，焦躁任性，不懂得控制情緒，還美其名曰真性情……越想，我的臉和耳朵越燙。

我用手擋住頭，嘟嘟囔囔：原來，我這麼糟糕！老公長年在外工作，我釋放的情緒陰霾，籠罩了兒子十多年。

我像一個行車中的司機，帶着孩子，轟隆開過漫漫長途之後，忽然發現方向出現偏差，非修正不可。雖然改變自己痛

我要聽到你的聲音

我上小學的時候，因為住院做手術，耽誤過一段學習時間。再回學校時，語文、數學這些科目還能通過自學跟上進度，唯獨音樂課，完全沒法自學。因為不識譜，本來也不擅長唱歌，音樂課上大家一起唱之前學的歌，我只能跟着其他同學對口型。

我們的音樂老師，是剛從四川音樂學院畢業的大學生。對那個年代的一所普通小學來說，她是光芒耀眼的大明星，一眼就看出我在對口型。課間的時候，她專門問我：“怎么不跟着大家一起唱？”

我很羞愧，我想應該解釋一下住院之類的情況，但脫口而出的是：“我不會唱歌。”

音樂老師睜大眼睛問：“不會唱歌？”

然後她反應過來：“哦，你的意思是書上的這些歌不會唱。”她翻了翻音樂課本，很隨意地把它丟到一邊，說：“沒關係，那就唱你會的歌。”

我默立在那里。

她說：“我要聽到你的聲音。”

後面的那節課，她沒有繼續按課本教，而是讓大家自由發揮，想起什么就唱什么：唱一首歡快的歌，一首春天的歌，一首跟朋友有關



的歌……她彈着琴伴奏。有的小朋友唱得根本沒調子，她也伴奏得很開心。我不記得自己唱了什么，大概是一首兒歌吧，她一邊敲着琴鍵，一邊沖我微微點頭。

這是20多年前一件極小的事情。

別誤會，我並沒有因這件事點燃對音樂

的熱情。但它對一個小孩子的成長來說，仍然是具有重大意義的一刻：一個公認的很厲害的老師，用滿不在乎的姿態丟下課本，卻以認真的神情說：“我要聽到你的聲音。”

即使一個小學生很難清晰地用語言表達這件事的意義，但當時的我也確實從中得到了一些信息，這是成長中不容我忽視的信息：唱歌是你想有就可以有的權利。

我以為我發不出聲音，其實可以。這個聲音好不好聽，是另一回事。重點在于那是我的聲音，沒有人能取代“我”。

在那之前，我完全不記得聽過自己的聲音；或者聽到了，也覺得不好聽，不用聽。不僅是我，我身邊的孩子都一樣，大家都是局外人，在想象出來的條條框框里，設置着自己的生活半徑。家里有一些兒歌磁帶，封面上都是粉妝玉琢的童星，好像只有他們的聲音才是好聽的，回蕩在千家萬戶的錄音機里。那些孩子大概在北京，或在上海，和我的世界完全沒有關係，他們生活在一個夢幻的世界里。

不僅是條件的問題，甚至不是視野的問題，小朋友們都能通過電視和雜誌接觸到花花綠綠的世界，但在心里，有沒有想過那個世界跟自己有關？

那一次，我知道，我的聲音很重要。

文章來源：微信公衆號“李松蔚”

我是個聰明小孩

1

小時候，媽媽幫我洗澡時告訴我，要懂得感恩：感謝頭髮，保護我的腦袋；感謝左手和右手，幫我拿我想拿的東西；感謝左腳和右腳，讓我到我想去的地方；然後，感謝心臟一直跳動着，沒有休息，雖然平時不會注意到，但都是靠着心臟不休息一直跳動着，我才能活着。

直到現在，我都會在洗澡的時候，跟自己說一句“謝謝”。

2

以前，朋友說我是“馬鹿（笨蛋）”的時候，我很難過。姐姐說：“你知道‘馬鹿’這個詞怎麼寫嗎？就是‘馬’和‘鹿’啊。但是你根本不知道‘馬鹿’是什么意思吧？既然不知道意思，那這個詞就沒有意義了。”

“馬鹿”這個詞，沒有好的意思，也沒有壞的意思，根本沒有意義。讓詞語變得有意義的人是自己。

3

我希望有人關心我，所以哭泣。但是，我又在自己的周圍建起了圍牆，因為我希望爸爸媽媽能翻越圍牆進來。可是，我嘴上卻說：“不要過來。”因為我覺得，要是我說想讓他們過來，他們反而不會來了。

但是，他們真的來到了圍牆邊。扔掉那種自尊，就有人關心我了。圍牆的另一邊有跟我說話的人，那些人雖然不會翻進圍牆，但是會在那邊跟我說話，爸爸媽媽也會呼喚我，有

他們在，真開心啊。

人之所以哭，是因為需要關心。

4

因為想讓小孩做某件事，所以就說：“你能做的只有這個，那你就做這個好了。”這樣小孩就會真的相信“能做的只有這個了”。

“好厲害！”如果有人這麼夸小孩時，爸媽回應：“沒有啦，沒有啦！”雖然這是爸媽說的客套話，但是小孩會把爸媽的話當真的。

多發掘小孩的優點，多說“我家的孩子很厲害”，我覺得小孩聽了這種話，真的會變成很厲害的孩子。

5

“你想做什么就做什么。”那麼，不讓我玩遊戲又是怎么回事？

“你可以自己選擇哦。”那不能玩遊戲是為什麼？“你喜歡做什么都可以。”但是，為什麼又說“要按照媽媽喜歡的方式去做”？

能不能多信任小孩一點兒？明明是自己的孩子啊！

6

“小孩要聽大人的話”，有家長說這樣的話讓我很吃驚，有老師說這樣

的話也讓我很吃驚。

明明大家都是人。

7

我是這麼想的：小孩出生時的宇宙是無限的。然而不知從何時起，小孩就被關進了小小的宇宙里。將小孩關進去的是父母和學校。

那個宇宙變得寬廣的時候，就是父母的宇宙變得寬廣的時候，還有就是自己決定要變得寬廣的時候。哪種方式都好，但如果是父母的宇宙變得寬廣，對小孩來說，會比較輕鬆，就像我現在這樣，又愉快又輕鬆。

8

我雖然很有自信，但還是喜歡媽媽握着我的手。媽媽要是生我的氣，我好像掉進地獄下層一樣，人生瞬間結束了，好像被潑了水的貴賓狗一樣。

所以我希望媽媽一直都有笑容。

作者：中島芭旺



過剝皮，可也不能耍賴放刁，一生就這樣錯下去。

我停止了在家里的抱怨。怨了那么些年，也沒怨出花來。可一停下，就覺得胸口像被黑色淤泥塞滿，馬上就要爆炸開“花”。我忍完又忍，覺得耐心就剩一格，在家裡還好，在外邊的好人形象快要維持不下去了。

最奇怪的是，那個微博居然停止更新了。我期

盼兒子會在那裡表揚我，給我喊聲加油。可他竟一言不發。不管了，就算沒有掌聲，我也要拼命跑，非得跑過舊我，才能贏得新我。

這一週，老人終於爆發了。當鄰居習慣性佔我的車位時，我放棄隱忍，直接上樓拍門，請他把車停好。辦公室的那位男同事，照例把原本兩個人合作的工作推給我。我一反常態，據理力爭，弄得他瞠目結舌，只好悻悻接下自己那份工作。

周末，那位遠房表妹又來推銷某種三無保健品，我不再敷衍地掏錢，而是明確表態：先前買的都扔了，以後不要再騷擾我。

兒子冲我豎起大拇指：“媽媽好帥！你從前只敢在家里抱怨啊！”我深深地吸了一口氣，才有勇氣說：“對不起，以前是我錯了……”

從前的我，在外面一味地逃避矛盾，只圖與他人和氣，卻將怨氣釋放在家中，傷害到小小屋檐下最親近的人。

說到底，這些年來我一直未學會與人相處，内心深處仍是一個孱弱的小女孩。如果不是被兒子的微博提醒，我可能還在拒絕成長。

兒子卻一口咬定，他根本沒有什麼微博。我愣了一下，忽然想到：哄着孩子說出真相，然後再秋後算賬幾十遍，這也是我昔日狀態中的一項重要內容。我此時才領略到：種下蘭花，收穫幽香；種下荊棘，收穫陰影。

我要後退一步，才能漸漸看清自己。我願意一直努力，直到拔出孩子心中的刺，讓他看見並感受到我全部的誠意。

電腦中毒，兒子成績退步，工作出現瓶頸……但我不再像衝動的孩子般在家中捶胸頓足，氣到眼淚亂飛。這些都是生活常態，有什么好怨的呢？我過去的口頭禪是：煩死了，氣死了，討

厭死了……其實，人哪有那么容易死？我無限放大了生活中的小煩惱，令自己焦躁不安，也令孩子鬱悶不堪，整個家都霧靄重重。

現在，如果朋友打電話來訴苦，只要超過十分鐘，我立即勸阻，不像從前，耐心傾聽到手機沒電，還負責陪同哀怨嘆息甚至落淚。我不讓壞情緒影響別人，也不想被別人的壞情緒感染。我們都是大人了，沒有理由賴在煩惱里不出來。

生日那天，兒子為我訂了蛋糕。點燃蠟燭後，他拍拍我的肩：“祝賀媽媽長大了，不再像個天天噘着

嘴生氣的小女孩，太嚇人了。”我看着他的眼睛說：“對不起，我過去做得那麼壞，謝謝你用微博幫助我……”他笑嘻嘻地回答：“我沒有微博！”哼哼，還是不信任我！看來，我還要加油。

如今，我跟鄰居與同事的關係還是挺融洽的，表妹也還上門，只是不再纏着我買保健品了。從前，我微笑恆久，腹誹不斷，只能對着兒子發火抱怨。現在大家坦誠相處，彼此讓讓，倒比從前愉快輕鬆。

那天快下班時，我身旁的女同事忽然大驚小怪：“哎呀，你快來看，這微博一定是我兒子寫的，看我不揍扁他才怪……”我俯身看過去，不禁掩住嘴：這不就是我以為是我兒子寫的那個微博嗎！

同事激動地用手指點着屏幕：“愛籃球，愛網遊……恨理髮……你看你看，不是他是誰？”我忽然意識到：這是中學男生的普遍特徵啊！也許，真的不是我兒子。可見我們這些媽媽，說話行事大同小異，連犯的錯也雷同，所以才會一見驚心，對號入座。

我按住怒氣沖沖的同事，講了我這些日子的經歷。她坐下來若有所思，不再喊着要打要殺。我想：可能，又有一片天空要變藍了。

春節時，那個微博終於更新了。博主貼出近照：利落的短髮，端正的眉眼，是個挺可愛的男孩。不是我兒子，也不是同事的兒子。

真感激這個陌生男孩，他犀利誠實的文字，如大風清揚、急雨驟降、驅濃霧、洗塵霾，令我看到最壞的自己，也讓我奮力拔足，向着最好的自己進發。

只是，他的媽媽改變了嗎？我給他留言：

親愛的小孩，願你被這世界溫柔相待。

作者：劉繼榮

這不正是我嗎



厭死了……其實，人哪有那么容易死？我無限放大了生活中的小煩惱，令自己焦躁不安，也令孩子鬱悶不堪，整個家都霧靄重重。

現在，如果朋友打電話來訴苦，只要超過十分鐘，我立即勸阻，不像從前，耐心傾聽到手機沒電，還負責陪同哀怨嘆息甚至落淚。我不讓壞情緒影響別人，也不想被別人的壞情緒感染。我們都是大人了，沒有理由賴在煩惱里不出來。

生日那天，兒子為我訂了蛋糕。點燃蠟燭後，他拍拍我的肩：“祝賀媽媽長大了，不再像個天天噘着